



Todas las noticias que se reciben de Navarra señalan el gran movimiento, la extraordinaria actividad que viene desplegándose en las operaciones preliminares que forzosamente han de ejecutarse si el ejército ha de corresponder en la nueva campaña a lo que de él espera todo el país. El tiempo, sin embargo, favorece tan poco los proyectos del general en jefe, que hasta ahora ha sido imposible ejecutar el movimiento de avance que viene anunciándose, y en el que se señala a Estella como punto objetivo. El temporal ha puesto intransitables los caminos y hecho salir de sus cauces a los ríos, obligando al ejército a una tregua, que es el primero en lamentar, conocido el ardor con que desea que llegue el momento de la lucha. Las impaciencias deben templarse, por lo tanto, desde el momento en que existe la seguridad de que solo se espera que cese el mal tiempo para dar comienzo a la campaña que está llamado a presenciar y sufrir el territorio de Navarra.

En cartas particulares que recibimos del campamento se indica la completa seguridad que tiene aquel ejército en el triunfo conocida las dotes militares que distinguen al señor marqués del Duero, el apoyo que sus planes todos encuentran en los demás generales, y el ardor con que oficiales y soldados, comprendiendo la patriótica misión que les está confiada, anhelan que llegue el instante de un encuentro importante, que si no reviste el carácter de decisivo, quebrante más y más la causa del carlismo, cuyos partidarios ven apagarse su entusiasmo al considerar el engaño de que han sido objeto, cuando se les aseguró que el Gobierno actual no podría oponerles un ejército regularmente organizado ni bastante numeroso. El general Concha gana, pues, en cierto modo la partida antes de completarse su movimiento de avance, reuniendo a sus órdenes el brillante ejército que en pocos meses se ha formado, en tanto que el activo general Zavala organiza las nuevas reservas, y que el país en masa, secundando los propósitos del Gobierno, no juzga excesivo sacrificio alguno para ahogar en las provincias rebeldes hasta el germen de nuevas intentonas.

Las presentaciones a indulto siguen en aumento, y si la partida fuerista no ha podido subsistir largo tiempo, el espíritu que le dio vida sigue en los batallones vizcaínos y guipuzcoanos. Aldecoa y el cura Berraondo han tenido que ocultarse, para no sufrir la misma suerte del estudiante Alcora; pero la semilla no puede perderse, y no se perderá. La disidencia dará sus frutos más pronto ó más tarde, y la marcha a Francia de los jefes de más prestigio ha producido como primer resultado la entrada de doña Margarita en España y su significativa estancia al lado de su esposo, para hacerle presente el peligro á que le exponían sus riegias veleidades, confiando al elemento clerical más intransigente la dirección suprema de su causa. No sabemos si D. Carlos se habrá convencido con las pruebas que haya podido darle su esposa, ó si habremos de ver de generalísimo de sus ejércitos al cura Santa Cruz, lo cual facilitaría notablemente la empresa de los soldados de la libertad, aun cuando esta no sea dudosa en el caso contrario.

Nos hemos fijado exclusivamente en el Norte, porque la guerra ha perdido completamente su importancia y gravedad en los demás distritos, como lo comprueban los repetidos descabros que vienen sufriendo las fuerzas rebeldes. Así que con el aumento de las reservas sea posible destinar á operaciones á un nuevo contingente, las provincias catalanas y las de Valencia y Castellón no sostendrán verdaderos batallones carlistas sino insignificantes partidas que tengan que reducirse al más vulgar bandolerismo, hasta que las columnas liberales logren su completa extinción.

El carlismo no es ya, por lo tanto, un peligro: sigue siendo únicamente un elemento perturbador y el origen de grandes sacrificios y desventuras; pero ni aun este carácter puede durar largo tiempo. Tenemos la evidencia de que muy pronto, y gracias á los esfuerzos del ejército, los actuales soldados del Pretendiente, diseminados y ocultos unas veces, cometiendo otras las exacciones y violencias al por menor, á que son tan aficionados, solo tendrán que dar cuenta de sus hazañas á la Guardia civil.

Mientras tanto, cerraremos estos párrafos manifestando que mañana domingo se verificará en Dax (Francia) una reunión de los jefes carlistas que se encuentran del lado allá de la frontera, y que están descontentos de la marcha de la guerra. Parece que en dicha junta se tratará de las proposiciones hechas por D. Carlos para atravesar el elemento viejo de su partido, que es la misión que ha traído á España doña Margarita.

Dícese también que D. Carlos asistirá á la

conferencia para oír las causas que mantienen á aquellos alejados de su lado; pero es de creer que no lo verificará, porque los antiguos carlistas han manifestado repetidamente su oposición á la guerra sin todos los elementos necesarios para el triunfo.

Esta junta, que ha sido promovida por Díaz de Rada, y á la que concurrirán Polo, Aguirre, Chrasa, Moneo y otros muchos antiguos carlistas que forman el núcleo carberista, es probable, como dice un colega, que solo sirva para dar el último golpe al carlismo, como en la de Vevey, al rechazar la jefatura de Cabrera, se dió el primer golpe á la causa del absolutismo.

GUERRA CIVIL.

Carecen de interés, según la *Gaceta*, las noticias referentes á la insurrección carlista recibidas en el ministerio de la Guerra de las autoridades militares, hasta la madrugada de hoy.

En el Norte reina un temporal deshecho, estando intransitables todos los caminos.

El 13 hicieron los carlistas algunos disparos de fusil á las fuerzas acantonadas en Lerín, sin que causasen ninguna desgracia.

Segun carta escrita el miércoles en Lesma por uno de los jefes del primer cuerpo de ejército, si las operaciones frente á Estella no han empezado todavía, es porque se está haciendo un depósito general de todo el material más necesario al ejército y de viveres en Lerín, pueblo avanzado y que ha de servir de punto de partida.

En la misma carta se dan esperanzas muy satisfactorias del resultado próximo del ataque á Estella.

El martes se presentaron en Lerín, solicitando indulto, quince franceses y un italiano.

Nuevamente ha prohibido los carlistas que los vecinos del interior de la provincia penetren en Bilbao.

El día 13 salió D. Carlos de Elizondo para Santesteban de Lerín, á fin de esperar á su señora.

En este último punto revisó sus tropas, cuyo desfile duró desde las diez á las once de la noche, durante la cual permaneció la población colgada é iluminada, tocando la música en la Plaza Mayor.

Con el fin de hacer creer los carlistas que disponen de muchas fuerzas, se entretienen estos días los facciosos en molestar á nuestras avanzadas de la Peña y Miraflores, consiguiendo tan solo ocasionar víctimas entre las personas indefensas que habitan cerca de estos puntos.

En Eibar y otros puntos, según el *Diario* de San Sebastián, han impuesto los carlistas 500 reales de multa á los que no han justificado haber cumplido en Pascua con los preceptos de la Iglesia.

La causa principal de las dificultades con que en Tafalla tropieza el suministro de bagajes, consiste en que muchos de los labradores y colonos han vendido sus caballerías para evitar que fuesen embargadas para el servicio del ejército.

Los campesinos guipuzcoanos se ocupan en hacer las obras de fortificación de San Sebastián y sus inmediaciones. El general Loma es quien ordenó la leva de los campesinos para terminar pronto dichas obras.

El general en jefe del ejército del Norte ha dispuesto que los soldados cumplidos pasen á cubrir el servicio de guarniciones, interin reciben sus licencias, que será cuando los nuevos reemplazos estén instruidos.

Un faccioso guipuzcoano, que hace pocos días desertó desde Estella, refiere que entre navarros y guipuzcoanos hubo hace pocos días una lucha en aquella ciudad, resultando varios muertos y heridos.

Leemos en *La Voz Montañesa* de Santander: «De Bilbao emigran muchas familias; anoche llegó el vapor *Fomento* con numerosos pasajeros, y según hemos oído á varios de estos, se disponían muchos más á abandonar la población por algún tiempo.»

A las once de la noche del 15 se sintió bastante tiroteo en Irún hacia el sitio llamado la Pucha, y se aseguraba en San Sebastián era que los carlistas fusilaron á dos de sus jefes, ignorándose quiénes sean.

Los voluntarios movilizados que guarnecen á Astigarraga sostuvieron el martes al caer la tarde, desde el fuerte, un vivo tiroteo con una facción que pasó por aquellas inmediaciones, viendo caer á tres ó cuatro facciosos, uno de ellos montado, que abandonó el caballo.

También al día siguiente sostuvo media hora de fuego una seccion de movilizados de la guarnición de dicho punto, que volvía de Hernani, teniendo un herido, y vieron retirar cuatro á los facciosos, en medio de los cuales reventaron algunas granadas disparadas desde el fuerte del primer punto.

En Bayona corre muy válida la voz,—y á ella dan pábulo ciertos carlistas arrepentidos,—de que muy en breve se hará la paz, puesto que los carlistas están muy fatigados y desesperanzados con la lucha. Se fija como plazo máximo todo el mes de Agosto.

Tampoco hoy hemos recibido periódicos ni cartas de Cataluña. El *Diario de Zaragoza*, que, como es natural, tiene más probabilidades de recibirla, inserta en su número de ayer una correspondencia de Lérida del 18, que contiene las siguientes noticias:

«Las facciones de Gerona, que como indicáramos ayer, formaban un total de unos 3.000 hombres, mandadas por Savalls, Tristany, Huguet y Miret, acosadas por las columnas Esteban y Cañas, se han dividido en grupos, dirigiéndose á Olot, Mir, Ripoll y otras poblaciones á fin de evitar un encuentro que les hubiera sido fatal.

Sabedor el cabecilla Xich de Sallent que una fuerza de 50 voluntarios de Figueras marchaba en dirección á Rosas, trató de sorprenderla. Al efecto destacó la caballería que alcanzó á los voluntarios antes de llegar á dicha población. Se rompió el fuego entre la caballería carlista

y los 50 voluntarios, hasta que viendo estos que llegaba el Xich con unos 400 infantes, se retiraron ordenadamente hacia Rosas perseguidos por los carlistas, teniendo que embarcar en diferentes lanchas para burlar á los carlistas. Esta noticia llegó á Figueras, formándose inmediatamente una columna compuesta de carabineros y voluntarios que llegaron á Rosas en ocasión en que estaban todavía los carlistas.

El combate que se trabó fué rudo y fatal para los carlistas, pues tuvieron seis muertos y cuarenta heridos, dejando en poder de los bravos y esforzados voluntarios y carabineros muchas armas, municiones, boinas y otros objetos de guerra, entrando poco menos que triunfalmente en Figueras. Tal ha sido el hecho de armas llevado á cabo por la guarnición de Figueras, que no dudamos se confirmará oficialmente.

Anoche recibió el Gobierno el siguiente despacho telegráfico del gobernador de Gerona fechado el 12 del actual:

«Bloqueada Figueras por los carlistas. La línea telegráfica entre dicha villa y Francia quedó interceptada totalmente el día 10 á las diez de la mañana.»

Ningun nuevo encuentro ha habido entre nuestras tropas del distrito de Valencia y las facciones despues del que tuvo lugar en Alcora.

El 15 regresó á Castellón el comandante militar conduciendo á los heridos de aquella acción y nueve prisioneros carlistas.

Hasta las mujeres de esta población salían al camino á esperar á los heridos.

El gobernador civil y todos los médicos se adelantaron más de una legua para recibirlos y atenderlos, habiéndose visto obligado el señor Acuña á ponerse entre las filas para contener á los irritados castellonenses, que querían apoderarse de los prisioneros y vengar en ellos el asesinato del desgraciado Fortea. Por fortuna sus amonestaciones y sus sentidas frases hicieron que los liberales se aplacasen, dándole una nueva prueba de lo mucho que le estiman y respetan.

Los heridos están bien asistidos, y el vecindario lleno de gozo por el triunfo del ejército.

El martes salió de Requena la columna Calleja en dirección á Utiel, llevando consigo los rehenes que tomaron las columnas volantes en algunos pueblillos inmediatos á la segunda de dichas poblaciones. La marcha de la citada columna parece que era debida á que las facciones de Chelva habían pedido á Camporrobles y Villargordo 3.000 raciones de pan y 4.000 de paja y cebada.

En Sueca se están llevando á efecto numerosos embargos por negarse algunos vecinos á satisfacer el impuesto de guerra establecido por las autoridades para la defensa de la población.

En Liria continúan las obras para fortificar el beaterio, que sirve de castillo de defensa contra los ataques de los carlistas.

Los pueblos del distrito de Chiva están recibiendo todos los días intimaciones de los cabecillas carlistas establecidos en Chelva, para que paguen los impuestos que ellos fijan á su arbitrio.

En la noche del miércoles se presentó en Pedralva la partida volante de los carlistas de Chelva, y pidió 4.000 raciones de algarobas. Estaban cargándolas al siguiente día cuando se oyó el grito de «Tropa viene.»

Los facciosos huyeron, dejando su presa, y á los pocos momentos entraba en el pueblo la columna que manda el coronel D. Felipe Martínez.

No hay completa seguridad, según *Las Provincias*, de Valencia, de que sea el hijo de don Enrique quien murió en la acción de Alcora.

Lo cierto es que era un oficial de zuavos, de barba rubia y aspecto distinguido, que fué defendido hasta morir por los soldados de este cuerpo que le rodeaban. Se le encontró una carta en francés, dirigida á D. Francisco de Borbon por un oficial de zuavos que pedía se le reconociese cierto grado, por lo que se ha creído que el muerto era el mismo á quien la carta iba dirigida.

Los carlistas de Aragon parece que se dirigen hacia el Maestrazgo: el lunes pasó por las Ventas del Aire (hora y media más arriba de Barracas) la facción de Marco de Bello, en dirección hacia Montan, sin duda con objeto de unirse á D. Alfonso.

Ayer mañana se han presentado al capitán general de este distrito tres extranjeros procedentes del Norte, y que han pertenecido al ejército carlista, pretendiendo ingresar en las filas de nuestro ejército.

Se han acogido á indulto un primo y el asistente del cabecilla carlista Feo de Carriño, y hoy lo verificará una cura que ha pertenecido también á la facción.

El castillo de Sigüenza quedó completamente abastecido anteaer de viveres de orden del capitán general de este distrito.

Asegurábase anoche que el coronel Sr. Albarrán, á invitación del brigadier Alemany, se ha pasado también á las filas carlistas. Así lo dice hoy *El Imparcial*.

Hemos examinado la Memoria leida en la Junta general de accionistas del Banco hipotecario de España el día 16 de Junio de 1874.

Dicha Memoria abraza desde la fecha de instalación del Banco, 15 de Abril de 1873, hasta el 31 de Diciembre de dicho año.

Los préstamos hipotecarios que ha efectuado en el expresado período alcanzan la cifra de 5.850.000 pesetas sobre casas cuyo valor en tasación es de 12.256.260 pesetas, y cuya venta líquida es de 375.727.

Ha realizado operaciones de crédito con el Tesoro por 15.381.702,60 pesetas, y recibido en pagarfes de bienes nacionales la suma de 123.520.361 pesetas, cobrando á metálico 202.704, y en bonos del Tesoro 4.041.500 pesetas.

El Banco verifica ahora los préstamos en cédulas hipotecarias que devengan un interés de 7 por 100 y una amortización en armonía con la duración del préstamo, y además presta sobre las cédulas, dando el 80 por 100 de su valor nominal, con un interés del 8 por 100.

Sobre los 5.850.000 pesetas de cédulas que representan los préstamos hipotecarios, tiene prestados el Banco 4.392.000 pesetas.

Las circunstancias anormales porque atravesó el país en el año anterior obligó al Consejo del Banco á no dar todo el desarrollo que debiera á su gestión, así que no ha verificado operaciones de préstamos con los ayuntamientos, diputaciones provinciales ni con sociedades industriales, como se halla autorizado el Banco por sus estatutos.

Los beneficios obtenidos durante los ocho meses y medio de 1873, á que se refiere la Memoria que analizamos, es el del 6 por 100, deducidos todos los gastos, que representan un interés de 8,50 al año.

Los gastos ascienden á 549.527,77 y los beneficios líquidos á 703.184,86, resultando por consiguiente un producto total de 1.252.710,63.

El estado financiero en 31 de Diciembre de 1873 era el siguiente:

Préstamos sobre cédulas, 4.392.000; letras sobre el Tesoro al 7 de Abril, 1.225.500. Dobles, 7.200.000. Participación en los 100 millones de pesetas facilitados al Tesoro por el Banco antes de su constitución, por el plazo de tres meses, con interés del 10 por 100 312.000. Banco de París, cuenta corriente, 170.000; consolidados deudores, 51.000. Moviliario, 20.000 Caja y Banco de España, 79.700; total, 13.450.200 pesetas.

Segun la ley de fundación del Banco hipotecario, el capital social ha de ser de 50 millones de pesetas, dividido en 100.000 acciones de 500 pesetas, pudiendo elevarse el capital á 150 millones, cuando lo estime conveniente.

Los accionistas no habían desembolsado, en 31 de Diciembre, más que el 25 por 100, que era indispensable para constituirse.

De sentir es que el estado del país, según lo manifestado en la Memoria, sea la causa de que el Banco hipotecario no haya desarrollado sus operaciones hasta el límite que podía y debía desarrollar, y esto habria proporcionado á los que hubiesen acudido en demanda de auxilios á dicha sociedad los fondos que con arreglo á los estatutos de la misma podía facilitarles.

Por esta causa, sin duda, se observa la poca importancia de los préstamos hipotecarios realizados en relación con el capital de que pudiera disponer el Banco, según la ley de su creación.

Por personas que hoy han llegado de Sevilla, y que han asistido á la inauguración de los primeros sesenta y tantos kilómetros del ferro-carril que ha de unir á Andalucía con Extremadura, sabemos que estas obras han causado la admiración de las muchas personas competentes que asistieron á este acto, siendo muy notable un viaducto construido sobre el río Huelva, por su altura y atrevimiento. Acreditaba igualmente la inteligencia del Sr. D. Manuel Pastor, que es el ingeniero que está construyendo esta importante vía, otra porcion de obras de fabricación y de terraplenes grandiosos, que justamente llamaron la atención de los convidados.

Al llegar al Pedroso, término de la primera seccion inaugurada, el pueblo en masa acudió á recibir á los viajeros, siendo á su vez estos obsequiados por el señor don Manuel Pastor con un rico almuerzo, que se prolongó hasta la hora en que los convidados acordaron regresar á Sevilla.

Así en esta fiesta como en otra que al día siguiente jueves 18 se dió en el Guadalquivir, donde la junta de obras del puerto dispuso un delicioso viaje en vapor hasta lo que llaman la Cortadura, obsequiándose también á los convidados con un espléndido banquete, los honores correspondieron al Sr. Pastor, á quien en los brindis, por cierto sentidos y notables, pronunciados por el señor director de Obras públicas, y por los señores gobernador de Sevilla, Topete (D. Ramon), Ramos Calderon, Machado, Segovia, Alcázar y otros, que sentimos no recordar, se hizo plena justicia, confesando todo el mundo, según advirtió el Sr. Peñuelas, que hombres como el Sr. Pastor, que ha construido el magnífico puerto de Sevilla, que ha comenzado con éxito tan brillante, sin subvencion oficial, y en época tan calamitosa como la presente, el ferro-carril de Sevilla á Mérida, y que todavía acaricia otros grandes proyectos favorables á la rica metrópoli de Andalucía, honran á su país y son el orgullo del pueblo en que han nacido.

Entre estos proyectos, el más urgente para Sevilla es la canalización del Guadalquivir, que arrancaría á las inclemencias del cielo los estragos en los campos, que, por ejemplo, se advierten desgraciadamente este año, y tan interesante como esta obra es la de llevar las aguas de este mismo río á las calles de la ciudad, que necesita de este complemento para ser la capital más agradable de España.

Debemos esperar que al fin estos importantes proyectos se llevarán á cabo, merced á la riqueza é iniciativa del pueblo de Sevilla, como asimismo por los esfuerzos quizás del Sr. Pastor, cuya intrepidez para los asuntos difíciles es verdaderamente asombrosa.

Decíamos el día que se recibió el telegrama anunciando haber sido tomada en consideración y votada la urgencia de la proposición presentada por Mr. Casimiro Perier en pró de la República definitiva, que las cosas se caian del lado á que se inclinaban, y los telegramas posteriores nos confirman en aquella creencia.

La corta diferencia de cuatro votos en favor de la proposición habia quedado destruida en cuanto al resultado futuro con el hecho de haberse adherido posteriormente cinco diputados al parecer de la minoría, resultando un perfecto equilibrio de fuerzas que dejaba indeciso é incierto el resultado.

Mas cuando se hacían cálculos, aventurados todos, y hasta se cruzaban apuestas respecto al éxito de la votación definitiva por la igualdad de fuerzas, anoche se recibió un telegrama anunciando que Mr. Audiffret Pasquier, con cincuenta individuos más que se abstuvieron en la votación, se habían unido con la izquierda para establecer la República.

Si la noticia, muy verosímil, llega á con-

firmarse, la cuestión queda irremisiblemente resuelta, pues por muchas defeciones que hubiera en el centro izquierdo, y no es regular que haya ninguna, nunca podrian compensar el refuerzo crecido que á los republicanos se les entra por las puertas.

La preponderancia que de un año á esta parte van tomando los bonapartistas, ha conquistado prosélitos dentro de la Asamblea á la causa republicana, lo cual se explica perfectamente. La República por siete años no pasa de un aplazamiento para orleanistas y legitimistas, quienes, durante ese período, cuentan con organizarse y rehacerse, buscando un candidato de que ahora carecen, mientras que el imperio sería una dinastía rival de duración indeterminada, que podía muy bien consolidarse.

Además, y aunque la República fuese la que destruyó á los Borbones en 1792 y á los Orleans en 1848, ni una ni otra llegaron á tomar, por decirlo así, carta de naturaleza, mientras que los dos imperios se asentaron sobre bases sólidas, y habríanse arraigado sin la excesiva ambición del primer Bonaparte y la extraordinaria imprevisión del segundo.

De aquí resulta que el peligro, el verdadero peligro, está para los monárquicos en el imperio y no en la República; peligro que tratarán de conjurar adhiriéndose muchos á la proposición Perier.

Nada pierden en esto porque no tienen rey para su monarquía, y pueden alentar con la esperanza de mejor fortuna para el año de 1880, en que concluirán los poderes de Mac-Mahon.

Los bonapartistas, por otra parte, si comprenden bien sus intereses, nada pierden en esperar, ya porque hoy no cuentan con fuerzas en la Cámara para imponer el plebiscito; ya porque abiertas aun las heridas causadas por la guerra, cuya responsabilidad les corresponde en absoluto, no es probable su triunfo en los comicios.

O mucho nos equivocamos, ó la República se proclama en Francia para el mes de Julio. Si esto no sucediese tan pronto, de todas maneras la creemos inevitable.

*El Tiempo* viene ya perdonándonos la vida, en nombre de su principio, á quien presenta adornado de todas las virtudes teológicas y cardinales para cuando venga á reinar sobre los moderados. No discutimos las prendas personales del príncipe Alfonso, porque no lo hemos hecho nunca, ni gustamos de tratar las altas cuestiones de este modo, lo cual no quita para que sostengamos que esta solución es altamente calamitosa, y más desde que *El Tiempo* la mantiene con tan escasa discreción.

En cuanto á las frases «de que el príncipe D. Alfonso no odia á nadie, absolutamente á nadie, ni siquiera al Sr. Topete,» ven cuyo corazón tanto rencor y tanta ingratitude se alberga para una dinastía que solo supo colmarle de favores y beneficios, poco hemos de decir despues de lo mucho escrito sobre el particular.

El Sr. Topete no tiene rencor de ninguna clase á la dinastía caída, como caprichosamente dice *El Tiempo*; pero tampoco tiene que agradecer nada á la reina, absolutamente nada. Siempre la ha considerado con el mayor respeto, y nadie deplora más que el Sr. Topete las desgracias de esta augusta señora; pero tiene bastante conocimiento de las cosas y estimación de sí mismo para creer, como creen los moderados, con una rebajada idea del ciudadano y del militar, que sus servicios, donde quiera que los haya prestado, lo fueran nada más que porque la reina firmara este ó el otro despacho en su obsequio, como el Sr. Salmeron ó el Sr. Castelar han firmado tantos otros, sin ocurrírsele que los agraciados lo eran puramente porque á ellos les daba la gana.

Por la patria y por la libertad, ha peleado en trances diversos el Sr. Topete. En su carrera, que todo el mundo conoce, no hay átomo de favoritismo. Con su sangre y con sus esfuerzos ha conquistado lo que es, sin que los poderes públicos hayan hecho otra cosa, cuando ha obtenido alguna gracia, que obedecer al grito de la opinión; que alguien ha de rubricar los decretos.

Por lo demás, el Sr. Topete contempla en el presente y en el porvenir, con el más soberano desdén, las amenazas embozadas que el rencor alfonsino fulmina contra él.

Tranquilo en su conciencia, é impenitente, no le arredran fácilmente las persecuciones de los hombres; pero si son las de los moderados, le producen el efecto de la más pura satisfacción.

Un periódico de la mañana manifiesta que; carece, por desgracia, de fundamento la noticia dada por otros colegas, respecto á que haya disminuido la protección de las autoridades francesas á los carlistas. Sea hospitalidad, como quiera darse á entender, sea protección, como de ello es testimonio la libertad con que los carlistas se mueven y entran en armas en España, es lo cierto que las autoridades francesas de la frontera no han adoptado ninguna medida que indique modificación de su anterior conducta.

En cuanto al Gobierno del general Mac-Mahon, quisiéramos persuadirnos de sus buenas disposiciones para con nosotros; pero no vemos de ello el menor indicio. La opinión pública en Francia atribuye á la casi totalidad de los actuales ministros una marcada inclinación hacia los carlistas, lo cual se explica fácilmente con solo recordar que proceden del campo legitimista. Únicamente el duque de Decazes, ministro de Estado, es el que comprende la imposibilidad de que triunfe la causa de D. Carlos; pero sus esfuerzos se estrellan ante sus compañeros y ante influencias quizá superiores.

Algunos periódicos hablan de una reunión celebrada en casa del Sr. Martos, con asistencia de la junta directiva de la Tertulia radical, y otros anuncian para el jueves próximo otra mucho más numerosa que debe celebrarse en este último círculo que debe elevarse en este último círculo político, para la cual van á ser citados todos los diputados de las últimas Cortes y ex-senadores del partido. Personas que se creen bien informadas añaden que en dicha reunión serán elegidos el directorio y junta

consultiva del partido, y se tratará de la reorganización del mismo...

Leemos en El Imparcial: «Con motivo de la terrible plaga de langosta...»

Hace pocos días, y á propósito de la calamidad que aflije á aquellos labradores...

Análogas noticias habian llegado á nuestro conocimiento, no habiendo querido ser los primeros en darlas por razones fáciles de comprender.

Es muy general la creencia de que en el Consistorio que se ha de celebrar el 22 del corriente, el Papa preconizará á los obispos nombrados por el Sr. Castelar...

El Sr. D. Antonio Romero Ortiz ha entrado en el período de convalecencia, y se cree fundadamente que dentro de breves días asistirá á su departamento.

La Epoca, aunque ménos aficionado á la piroteia que El Tiempo, se entretiene anoche en lanzar una bengala alfonsina, para que sepa el público que cuando existen aspiraciones verdaderamente nacionales, se convierten en aspiraciones militares.

Exacto. Por eso en 1868 el ejército dió el grito que desde entonces no ha dejado de repetir de ¡No más Borbones!

Solo desprecio merece el periódico rebelde de El Cuartel Real, por los injuriosos y cobardes calificativos que dirige á la Marina.

El periódico defensor de todos los crímenes que viene cometiendo el carlismo, no es el más abonado para titular piratas á los buques de nuestra escuadra.

Tiene tal interés cuanto se relaciona con los proyectos financieros del Sr. Camacho, que creamos deber reproducir los siguientes párrafos de nuestro colega El Imparcial...

«La mayor parte del tiempo dedicado ayer á Consejo le ocupó el señor ministro de Hacienda, que no se limitó, como otras veces, á consideraciones generales ó indicaciones poco específicas sobre su pensamiento rentístico.»

«Mañana sale para el Algarbe el presidente del Consejo de ministros. Permanecerá poco tiempo en Beja.»

«Se ha celebrado una reunión de católicos, en la cual se ha acordado dirigir por telégrafo al Papa un mensaje de adhesión.»

«El ayuntamiento de Lisboa ha contestado por el cable á una felicitación que le ha dirigido el ayuntamiento de San Vicente (isla de Cabo Verde) con motivo de la inauguración de la comunicación telegráfica que une ya Portugal con aquel punto, y que en breve lo unirá con la América del Sur.»

«La prensa pide que el Gobierno adopte serias medidas para evitar el robo de ganados portugueses, que dice se están llevando á cabo en la frontera por ladrones que se refugian en territorio español.»

«Confesamos ingenuamente que todo esto se nos comunicó de una manera vaga é indeterminada, por cuya causa lo referimos con las consiguientes reservas.»

«Con disgusto leemos en varios periódicos el carácter que ha adoptado la cuestión personal entre un periodista republicano y los individuos de una sociedad recreativa.»

«Ayer terminó lo que podríamos llamar primera parte de la cuestión, y celebraremos que esté en lo cierto el periódico que asegura que el Sr. Moreno Benítez ha adoptado todo género de disposiciones, á fin de evitar que continúen los lances desagradables que habia pendientes.»

Al dar cuenta un periódico de la deserción del brigadier Alemany al campo carlista, recuerda que dicho jefe se hallaba en Albaladejo cuando la entrada de Santés en aquella capital.

El brigadier gobernador militar de Cuenca, Sr. Iglesias, regresó ayer á aquella ciudad con los quintos de Cañete y 47 carlistas...

El señor marqués de la Vega de Armijo ha pedido al ministro de Estado sus pasaportes para marchar á París.

«Todavía no se ha ocupado el señor ministro de la Gobernación, según noticias de El Imparcial, del reemplazo de los concejales dimitentes del ayuntamiento de esta capital.»

«La operacion contratada por el Tesoro con el Sr. Ruano no ha sido de nueve millones, sino de veinte, habiendo pedido la ampliacion para otros diez.»

«La multa impuesta á nuestro colega El Pueblo ha sido de 500 pesetas.»

«El ayudante del batallón de cadetes y una comision de estos, compuesta de ocho individuos, se presentaron anoche en el palacio de la presidencia para ofrecer á la señora duquesa de la Torre, en nombre del batallón, un elegante juego de tocador de porcelana...»

«Ayer se recibió en el ministerio de Hacienda el presupuesto del de Gracia y Justicia.»

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

LISBOA 46. El ministro de la Guerra ha recomendado al gobernador general de la India el mayor cuidado para el transporte de las antiguas piezas de artillería que aun conserva la fortaleza de Diu...

«En la isla de Madera se trata de elevar al Gobierno una petición, para que sean rebajados los derechos que vienen cobrándose al azucar desde Diciembre de 1870.»

«Se han celebrado rogativas en todas las parroquias de esta capital para la conservacion de la salud de Su Santidad.»

«El emperador del Brasil, por decreto de 24 de Mayo, ha dispuesto que el agregado de primera clase de Lisboa pase á desempeñar igual cargo á la de París.»

«En la isla del Príncipe ha sido creado un cuerpo de policía.»

«Un rico negociante inglés tiene comprado al Sr. Salamanca, en 42.000 duros, la quinta de la Mitra.»

«A consecuencia de la crecida del rio Duero han perecido siete mujeres, dos hombres y un niño.»

«Se han ido á pique varios barcos.»

«El Sr. Albareda, ministro plenipotenciario de España, fué recibido ayer por el rey en una audiencia que tuvo un carácter privado.»

«Mañana sale para el Algarbe el presidente del Consejo de ministros. Permanecerá poco tiempo en Beja.»

«Se ha celebrado una reunion de católicos, en la cual se ha acordado dirigir por telégrafo al Papa un mensaje de adhesión.»

«El ayuntamiento de Lisboa ha contestado por el cable á una felicitación que le ha dirigido el ayuntamiento de San Vicente (isla de Cabo Verde) con motivo de la inauguración de la comunicación telegráfica que une ya Portugal con aquel punto, y que en breve lo unirá con la América del Sur.»

«La prensa pide que el Gobierno adopte serias medidas para evitar el robo de ganados portugueses, que dice se están llevando á cabo en la frontera por ladrones que se refugian en territorio español.»

«El presidente de la República de Guatemala ha dispuesto que sea fusilado el gobernador Gonzalez, que mandó azotar al vice-cónsul de Inglaterra.»

«El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento á dos y medio. Consolidados ingleses, 92 5/8 Exterior español, 49 3/8.»

«PARIS 13, (por el cable.) 3 por 100 francés al contado, 59,25. Id. id. á fin de mes, 59,22. 5 por 100 id. al contado, 94,90. Id. id. á fin de mes, 94,92.»

«PARIS 19. El académico y célebre escritor Julio Janin ha fallecido hoy. La llegada de la duquesa de Madrid á París, anunciada por varios periódicos de hoy no es cierta. Dicha señora no ha salido aun de Navarra, según telegramas de la frontera.»

«El jefe carlista Tristany se halla actualmente en esta capital. Se asegura que está encargado de una misión en el Vaticano.»

«LISBOA 19. Han salido tres avisos de guerra franceses que estaban anclados en el Tajo.»

«Reunida la comision descentralizadora, por 11 votos contra 4 decidió ser indispensable retirar el proyecto municipal despues de haber votado ayer rechazando el art. 40.»

«En la Asamblea anuncia el secretario de la comision que se retrae un individuo de la minoria de la misma, y declara volver á empezar la discusion del art. 11 sobre el nombramiento de los alcaldes, que queda pendiente para mañana. La mayoría aparece indecisa.»

«Fondos: 5 por 100 á 94,95. 3 por 100 á 59,25.»

«LISBOA 19 (5 y 33 tarde). El presidente del Consejo de ministros sale mañana para las provincias del Sud, y regresará á fin de mes.»

«El manifiesto del partido histórico publicado ayer, determina algunas reformas políticas y administrativas en sentido democrático.»

«Se aguarda un meeting electoral. El dean de Lisboa ha publicado una carta-protesta contra la admision de Renan en la Academia de ciencias.»

«Fondos: El interior á 43,57. El exterior, á 47,12. El interior español, á 43,25.»

«Agencia americana. VERSA LLES 46. (Alcance por las palomas mensajeras de la agencia.)»

«En vista del resultado que obtuvo ayer la proposicion pidiendo el establecimiento de la monarquia, los individuos de la comision constitucional que pertenecen á la derecha han tratado de dimitir dicho cargo; pero han desistido de su idea.»

«La comision constitucional se ocupa con actividad de la proposicion Perier, acerca de la proclamacion de la Republica; pero se cree que no dará dictámen hasta dentro de quince dias ó tres semanas.»

«Es probable que dicho dictámen esté basado en los proyectos de Broglie, desechados completamente el 46 de Mayo por la extrema derecha.»

«La nueva comision de iniciativa se compone de 48 á 20 individuos de la izquierda y de 10 á 12 de la derecha.»

«El centro derecho ha votado por varios candidatos de la izquierda.»

«La abstencion del Gobierno en la votacion de ayer fué por consejo del mariscal MacMahon, resuelto á evitar todo motivo de crisis. De las investigaciones que se están haciendo resulta apócrifa la carta de los honapartistas que tanto ha dado que hablar.»

«Un distinguido escritor realista decia hoy á un diputado de la izquierda: «En Octubre nos acusábais de que queriamos hacer la Monarquía con un voto de mayoría, y hoy queréis hacer la República con la mayoría de un voto.»»

«Un telegrama de Roma de las cuatro de hoy dice que 150 artistas han hecho varios regalos al Papa con motivo del 28.º aniversario de su exaltacion al trono pontificio.»

«Contestando Su Santidad á su felicitacion les ha exhortado á perseverar en su adhesión á la Santa Sede.»

«El Gobierno de Berna ha protestado contra la petición del arzobispo de Besanzon, fechada el 7 de Junio, y ha rogado al consejo federal que ponga en conocimiento del embajador de Francia dicha protesta.»

«Hoy ha llegado á la Goleta la escuadra francesa. El consejo federal suizo ha ratificado el tratado de extradiccion con Inglaterra y Bélgica.»

«Fabra. Hoy hemos recibido El Cronista de New-York del dia 3, cuyo periódico contiene el siguiente telegrama:»

«HABANA 29 de Mayo.—Ha habido un encuentro con los insurrectos en las cercanías de Braire. Los españoles tuvieron tres muertos y cinco heridos; haciéndoles cuatro prisioneros á los rebeldes.»

«El sorteo para la Milicia blanca de caballería tendrá lugar el 3 del mes proximo, y para la infantería el 13 del mismo mes. El número total para la isla, es de 758 de caballería y 4.800 de infantería.»

«Se ha expedido un decreto, autorizando á las compañías de ferro-carriles para que doblen el precio de los pasajeros y fletes, cuando se les pague en papel.»

«La Voz Montañesa anuncia para el 2 de Julio próximo la inauguración del puente de Renedo, destinado al servicio definitivo de la vía férrea del Norte.»

«Ha fondeado en Valencia el vapor de guerra Lepanto, el cual no abandonará aquellas aguas hasta tener reparada una avería en el cilindro.»

«Hoy ha regresado á Madrid, procedente de Cádiz, el Sr. Rancés.»

«Desde el día 14 del actual hasta el 16 no se ha recibido en Barcelona correspondencia de Madrid.»

«En Granada se trata del restablecimiento de la Escuela normal de Maestras.»

«En la tarde del 16 un bote que pasaba al remo por delante de las Illetas (Mallorca), empezó á hacer agua, yéndose á pique en pocos momentos. Las personas que lo tripulaban, en número de cinco, de las cuales dos no sabian nadar, consiguieron salvarse llegando felizmente á la orilla.»

«El miércoles terminaron en la fragata Asturias los exámenes de los aspirantes que estudiaban 2.º y 4.º semestre.»

«Segun El Eco de Cartagena, la langosta se halla en los siguientes puntos de aquel término: Garbanzal, Algar, Beal, Alumbres, La Palma, San Feliz y Hordón.»

«El Sr. Dr. M. Jean Huyvenaer, que vino á España comisionado á expensas del Comité internacional de Bruselas, ha regresado á dicha capital, donde publicará las memorias de su viaje.»

«Hoy hemos recibido la siguiente carta de nuestro corresponsal:»

«Alicante 19 de Mayo de 1874. Señores redactores de EL GOBIERNO. Mis distinguidos amigos: Aqui se trata ahora de una cuestion tan delicada como vital. No tenemos agua para beber; lo cual empieza á infundir temores serios, y quiera Dios que si el nuevo ayuntamiento no resuelve pronto tan difícil problema, no tengamos que lamentar algun disgusto cuando entremos en los fuertes calores.»

«Las personas que han entrado á formar parte del municipio, son todas de gran estima en esta poblacion y muy conocidas en toda la provincia y fuera de ella, por su posicion y por sus buenas cualidades de que se hallan adornados.»

«El Sr. Fernandez, gobernador de esta provincia, que, con un celo incansable de que da relevantes pruebas á cada momento, ha conseguido con sus acertadas disposiciones realizar un ingreso de quintos en caja, que hay pocos ejemplos. No han contribuido poco á ello los señores que forman la comision permanente de la Excm. diputacion provincial.»

«Este cuerpo ha sido convocado para reanudar las sesiones de la segunda reunion ordinaria, para el dia 27 y siguientes de este mes.»

«Los carlistas de esta provincia andan desalentados con la cogida del cabecilla Aznar, que á decir verdad, era el más fuerte paladín de S. M. Teresa.»

«Anteayer salieron de este puerto el vapor Amalia, y otro en competencia, llevando pasajeros á Orán al precio de un franco el billete de ida y vuelta.»

«La accion de Alcora, en la que las tropas liberales han conseguido un nuevo triunfo, ha entusiasmado de tal modo á esta provincia, que en algunos pueblos se han echado las campanas al vuelo y las músicas han recorrido las calles.»

«Los alfonsinos de esta capital, que tanto daño hicieron apoyando con sus influencias candidaturas demagógicas, se las prometen muy felices para cuando se abran los comicios; pues ya cabildean con los federales, á quienes serían los primeros que desterrarían si su solucion triunfara.»

«El corresponsal. Anoche salió para Lisboa el Sr. Estévez, de donde se dice marchará para Buenos-Aires.»

«Hoy se han satisfecho cuatro millones y medio para atenciones de guerra.»

«El Sr. Sagasta no ha asistido hoy al Consejo de ministros por hallar se enfermo.»

«Se ha concedido el plazo de seis meses á los jefes y oficiales del disuelto batallon francos de la Mancha, para que puedan regresar de Cuba á la Península por cuenta del Estado.»

«Ha sido destituida por liberal la titulada Real junta de gobierno carlista de Navarra, lo cual demuestra que la demagogia triunfa en este campo.»

«Los generales Echagüe, Tasara y Campos han sido muy bien recibidos en Navarra; escaseaba el tabaco en aquella provincia y tambien el metálico, por la gran emigracion habida en el país.»

«Ha sido aprobada la expulsion al frente de banderas del cadete de infantería D. Dorotheo Anvarito, suspension de empleo por quince dias á cuatro cabos, y dos horas de fíanton por igual número de dias á la tercera compañía del batallon de cadetes, por actos de indisciplina.»

«El director de Beneficencia ha solicitado del ministro de la Guerra la cesion de los pabellones del alcazar de Segovia, á fin de establecer una junta de beneficencia, cuya solicitud ha pasado á informe del director de Artillería.»

«Por el próximo correo se remitirán á Ultramar las cédulas de cruz del Mérito militar concedidas durante la primera quincena del mes corriente á varios individuos del ejército de Cuba.»

«Ha pasado á informe del director de administracion militar el proyecto por el cual se ha de unir la estacion de Atocha con el cuartel de los Doks, por medio de un tram-via.»

«En el Consejo de hoy se ha tratado con gran extension del presupuesto de ingresos y de los planes del ministro de Hacienda.»

«Hemos recibido esta tarde una comunicacion del señor gobernador, ordenando á los periódicos se abstengan de hablar de la causa que se sigue sobre desaparicion de efectos timbrados.»

NOTICIAS GENERALES.

«La temperatura máxima del aire á la sombra fué ayer de 26,3 y la mínima de 11,6.»

«Segun los partes recibidos en la direccion general de Correos y Telégrafos, ayer no llovió en provincia alguna.»

«La prueba del aparato de apagar incendios, verificada anteayer en el jardín de la Exposicion industrial de la Castellana, dejó tan satisfechos á los concurrentes, que otras muchas personas que no pudieron asistir, han manifestado deseos de que se repita.»

«A ello han accedido el inventor del aparato Sr. Bañolas y la empresa de Exposiciones, y por consecuencia, mañana domingo á las cinco de la tarde se verificará un nuevo ensayo en el mismo sitio.»

«El presidente del Poder ejecutivo y el Gobierno, que visitarán á la misma hora la Exposicion, podrán presenciar tambien las pruebas del mata-fuegos Bañolas, tan acreditado ya en Inglaterra como en España.»

«Mañana domingo se verificará la inauguracion del nuevo local de la Academia de la Historia. El discurso inaugural lo leerá el distinguido escritor D. Vicente Barrantes. Después leerá el suyo de entrada el Sr. Llorente, al que contestará en nombre de la Academia el señor marqués de Molins.»

«Anteayer se inundó de agua la cueva de una casa de la calle de Murillo, en la cual se encontraba el dueño de la misma, que hubiese perecido, sin la intervencion de los guardias del cuerpo militar de orden público núms. 331, 289, 239, 357, 202 y 275 y operarios de la villa, que con la bomba, núm. 6, pudieron desocupar dicha cueva, en la cual subía el agua á unos tres metros de altura.»

«BOLSA. En la cotizacion oficial de hoy han quedado los valores á los precios siguientes: Renta perpétua al 3 por 100, 43,37 1/2; idem á fin del corriente, 00,00; id. exterior, 47,15; billetes hipotecarios, 98,00; bonos del Tesoro, 48,20; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emision de 1.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generadas por ferro-carriles de 2.000 reales, 24,85; idem nuevas, 23,90; id. de 20.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 436,00.»

«Cambios sobre Londres á 90 dias fecha, 49,50; sobre París, á ocho dias vista, 6,45.»

«SANTO DE MAÑANA. San Luis Gonzaga y San Eusebio. Cuarenta horas en el Oratorio del Santísimo Sacramento (calle de Cañizares).»

«SANTO DE PASADO MAÑANA. San Paulino. Cuarenta horas en la misma iglesia.»

«ESPECTACULOS. FUNCIONES PARA MAÑANA. APOLO.—A las 4 1/2.—Funcion 31 de tarde.—Turno 4.º impar.—Un inglés y un vizcaíno.—Una idea feliz.»

«A las 9.—Funcion 195 de abono.—Turno 3.º impar.—Guzmán el Bueno. CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—Funcion 39 de abono.—Turno 3.º par.—Doce retratos seis reales.—Leon y leona.—El baile Brahma. A las 3.—Los pavos reales.—Brahma.»

«SALON ESLAVA.—A las 8 1/2.—Las cajas de cerillas.—Baile.—A las 9 1/2.—Por un descuido.—Baile.—A las 40 1/2.—De asistente á capitán.—Baile.—A las 41 1/2.—Very Well.—Baile.»

«Prestidigitacion en todas. CIRCO DE PRICE (Paseo de Recoletos).—A las 5 y á las 9.—Grandes funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en las que tomarán parte los principales artistas de la compañía. JARDINES DE EUTERPE.—Gran baile de ocho á doce de la noche.»

«MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas Tudescos, 34, principal.»

170
cos? ¿Cómo podremos conocer á esos apreciables círculos?
¿No lo saben? Me lo presumia.
¿Quiéren saberlo? Pues nada más fácil.
Sigamos para ello á ese jóven que va repartiendo saludos á la izquierda, y que es redactor de La Correspondencia de España; sigámosle con constancia y averiguaremos dónde están los círculos políticos, ya que en ellos suelen estar inspiradas sus noticias.
¿Pero, calle! Se ha parado con dos amigos delante del ministerio de la Gobernacion.
Oigamos lo que hablan.
—¿Sabeis la noticia?
—¿Cuál de ellas?
—La muerte del capitán X.
—¿Ha muerto?
—Irresucitabilmente.
—¿Dónde?
—En el encuentro que tuvo con el cabecilla carlista Cabezon.
—Pero las fuerzas que mandaba...
—Deshechas.
—Hombre, eso vale la pena de apuntarlo.

175
—¿Melendez?
—No toma parte en la obra: la víspera del estreno tuvo un disgusto con su mujer y con el bailarín, á quien parece que encontró en su casa cuando ménos lo esperaba. Con este motivo están los dos en el Saladero.
—Pues fué un compromiso. ¿Quiénes supieron á Melendez y al bailarín?
—A Melendez un racionista, que recibió un memento del público: en cambio éste celebró la ausencia del bailarín, porque la segunda del cuerpo de baile hizo furor en el gran can-can franco-prusiano, vestida de hulano.
—¿Qué más noticias?
—Que tenemos malas tentaciones, en ensayo.
—¿Hombre, pues es necesario ahuyentarlas!
—¡Ah! Y que hemos recibido anónimamente un drama del director de escena, otro del empresario, y una pieza del trapunte.
—¿Qué dejan Vds. entonces para los autores de fuera?

174
madrileños á la tenue luz del farol de los serenos.
«Trece mensualidades se adeudan á los maestros de escuela de esta provincia: parece que algunos maestros tratan de cerrar sus establecimientos.»
Como se ve, en las noticias anteriores para nada entran los círculos políticos. Los verdaderos autores del mismo, los componentes del grupo descrito no son el círculo que buscamos.
¿Podrá serlo otro, establecido cuatro pasos más allá, en el que domina el elemento teatral? No es de creer; pero el redactor callejero nos sacará de dudas, pues se dirige á dicho grupo.
—¿Y el drama de anoche? pregunta.
—Una continuada ovacion: puede usted decir que dará grandes resultados á la empresa.
—Me alegro. ¿Habría muchos aplausos para todos ustedes?
—Yo, aunque me esté mal el decirlo, brillé á gran altura; puede V. asegurarlo.
—¿Y Larrocha?
—Tan concienzudo como siempre.

171
—Ya lo creo: como que el citado encuentro puede ser decisivo para la causa de D. Carlos.
Y el redactor de La Correspondencia escribe:
«Hoy se hacian muy extrañas conjeturas por el público respecto al encuentro sostenido por la columna del capitán X, contra la partida Cabezon. Esta parece que salió vencedora, y si no fuera porque el capitán X tiene familia que puede alarmarse, diríamos que ha muerto.»
Pues, señor, se conoce que los amigos del redactor son el público; pero no los círculos políticos.
Sigámosle en su callejera expedicion.
Mira á los que componen un grupo, escacionado junto á la botica de Borrell.
Y en verdad que bien merecen ser estudiados los que le componen, por representar á una generacion que va desapareciendo de entre nosotros. Junto al currutaco del año doce, que aún conserva vestigios de lo que fué en el almidonado cuello que dificulta su respiracion, el frac verde que sostiene el peso de un enorme gaban, y el

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS HOLLOWAY.

Los misioneros católicos, de-tinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas célebres pildoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de hígado, tan frecuente y penoso en países cálidos. La acción de este medicamento es suave, así como enérgica, y expulsa inmediatamente la acidez motivada por malos nutritivos; restableciendo la buena digestión, anima la acción del hígado, disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas pildoras, que devuelven las fuerzas y el vigor al sistema vital, las hace ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mujeres de todas edades.

UNGUENTO HOLLOWAY.

Las curas de las dolencias á este célebre Ungüento han sido tan sorprendentes que han admirado las principales notabilidades del Arte Médico. Infinidad de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operación de una amputación, después de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso, á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento. Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento. Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

LOS VASCONGADOS,

su país, su lengua y el Príncipe L. L. Bonaparte, etc.

Véndese á 6 peretas en esta Administración de EL GOBIERNO y en las de La Guirnalda y Avisados Nacionales. Los pedidos se harán á D. M. de Cámara, Barco, 2, duplicado, Madrid.

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS

(de José Deupi, Jardines, 24.)

En este establecimiento se sigue conservando toda clase de obra perteneciente al arte, como son: lápidas, panteones, mancebos, es aleras, fuentes y baños, fregaderos, pavimentos, mostradores y tapas para mueble, etc., etc.

El dueño de este nuevo establecimiento, reprensante que ha sido de las principales casas de esta capital, tiene una colección de modelos nuevos para lápidas y panteones.

NOTA. Las personas que deseen baños para esta temporada, pueden hacer el pedido con tiempo y encontrarán una gran rebaja en sus precios.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

LÍNEA TRASATLÁNTICA PARA PUERTO RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña el 16 de idem (escala).

LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLÁNTICAS. Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona.

AGENTES. Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D Ripoll y C.; Santander, Perez y García; Coruña, Da Guarda; Valencia, Dar y C.; Alicante, Faes hermanos y C.; Madrid, Julian Moreno Alcalá, 28. (7-D.)

AGUA CIRCASIANA

UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. 48 AÑOS DE ÉXITO EN TODO EL MUNDO.

379.000 atestados, incluidos los de varias personas de las familias reales de Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania, Bélgica, Holanda, Italia, España y Suecia. Venta de ocho millones de frascos por año, analizada y aprobada por trescientos químicos elementales de todos los países. Opiniones las más favorables de 720 periódicos importantes.

El AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir el cabello blanco su color primitivo desde el claro rubio hasta el negro azabache. NO ES UNA TINTURA. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo el cabello enfermo la belleza y fuerza de la juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza y vigor juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

Todos los frascos y cajas llevan nuestra firma y marca de fábrica. P. P. HERRINGS, ETC., C. Depósito general para toda la Europa, Plaza de D. Pedro 60 y 61, Lisboa. Madrid, Borriell hermanos, Puerta del Sol, 5.

AGUA INODORA DE ESCRITORIO Y TALLERES.

Quita en el acto las manchas de tinta en el papel, en las manos, lienzo, madera, mármol y pavimentos por lo que es utilísima á los escribientes, escribanos, amanuenses, secretarios, oficinistas, colegiales, comerciantes, tintoreros, marmolistas, planchadoras, encajeras, zapateros, leñeros, guarnicioneros, curtidores y amas de casa. Puede usarse sin ninguna precaución, pues no taca más que á la tinta. Precio, 2, 4 y 8 rs. frasco. L. de Brea y Moreno, calle de la Salud, 9, y Jardines, 5, Madrid, y en muchos almacenes de papel. Por mayor se hace 25 por 100 de descuento, tomando de 12 frascos en adelante.

JAULAS Y CAFETERAS.

Acaba de llegar un gran surtido de las mejores fábricas de Alemania en jaulas, maquinillas para hacer café, lamparillas, bandejas y escupidoras. Especialidad en juguetes y juegos de sociedad. Novedades en bisutería. Cubiertos de metal blanco garantizados. Artículos de viaje, de escritorio, de tocador y de mesa. Revolvers de reglamento y otros géneros. PRECIO FIJO MUY BARATO.

Bazar de juguetes de A. Vega, calle de Hortaleza, núm. 19.

INFALIBLE CURACION DEL REUMATISMO.



El Aceite de bellotas con sávia de coco, lo cura en pocas horas con solo friccionarse, mejor y más barato que todos los remedios conocidos hasta el día. Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 boticas, droguerías y perfumerías: precios, 6, 12 y 18 rs. frasco con mi bulto. Pedidos al inventor, L. Brea y Moreno.

BAZAR DE JUGUETES

DE A. VEGA.

Calle de Hortaleza, núm. 19.

Este establecimiento, el más barato de todos, ofrece un bonito surtido de toda clase de juguetes, bisutería, artículos de tocador, de escritorio, de mesa, de viaje y objetos de novedad.

PRECIO FIJO.

EL CODIGO PENAL DE 1870,

concordado y comentado por

D. ALEJANDRO GROZARD Y GOMEZ DE LA SERNA.

EX-MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Se ha publicado el tomo primero de esta interesante obra, y se vende en las librerías de Sanchez, calle de Carretas; Durán, Carrera de San Gerónimo; D. Leocadio Lopez, calle del Cármen; Bailly-Baillière, p. aza de Topete, y en las principales librerías del reino.

En los mismos puntos se admiten suscripciones. Se ha repartido ya la entrega primera del segundo tomo, y está en prensa la segunda, que saldrá brevemente. (R.-12)

LA REVISTA DE ESPAÑA.

Esta interesante publicación, que cuenta cinco años de existencia, y en la que colaboran los principales escritores españoles, vé a luz pública en Madrid los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 128 páginas, salvo cuando exijan más los trabajos colecionados.

PRECIOS DE LA SUSCRICION.

Madrid.—Un mes, 16 rs.; tres meses, 44; un año, 180.

Provincias.—Un mes, 20 rs.; tres meses, 55; un año, 180.

Ultramar y Extranjero.—Un mes, 24 reales; tres meses, 70; un año, 240.

América.—Un trimestre, 100 reales; un año, 360.

Un número suelto, 10 rs. en Madrid y 12 en provincias. Se suscribe en las principales librerías y en la Administración de La Revista de España, calle de San Agustín, núm. 6, 2.º (R.-10.)

OBRA INTERESANTE.

EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA

DE LA

GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA

por el maestro normal

D. JOSÉ RUIZ MEDIAVILLA Y PIÑOL.

Véndese en casa del autor, calle de Regueros, núm. 9; en las librerías de Hernando, Arenal, 11; Rosado, Cañes, 3, y en la administración de este periódico.

Precios.—Madrid, 12 rs. ejemplar en rústica. Provincias: 12 ó 13 rs., si se remite por el correo.

Extranjero 20, y Ultramar, 26 rs. Las cuatro partes de EL GUIA, que se expenden también separadamente 3, 4, y 2 rs. la primera, segunda, tercera y cuarta parte respectivamente.

Los pedidos hechos al autor tendrán la ventaja de un 5 por 100 desde 10 á 50 ejemplares, y un 10 desde 50 en adelante. No se servirán pedidos sino en vista de letras de fácil cobro. No se responde de extravíos.

LOS DOS MUNDOS,

FÁBRICA DE CHOCOLATES.

De 4, 5, 6, 7, 8, 10 hasta 20 rs. libra. Chocolates superiores de familias, á 4, 5 y 6 rs. libra. Napolitanas de chocolate, bombón, castañas y otros caprichos á la crema y vainilla, á 12, 16, 20 y 24 rs. libra. Cafés de todas clases, ea crudo, tostado y molido, sin evaporación, en paquetes de 4, 8 y 16 onzas. Tapioca, sagú, sopa de yerbas, purés y pastas finas. Abundante surtido en galletas inglesas frescas, almidón inglés con brillo y otros varios géneros. Se remiten á provincias. Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

PEPITA JIMENEZ,

POR

D. JUAN VALERA.

Esta novela se halla de venta al precio de 10 rs. la edición de lujo y 6 la económica, en la administración de La Revista de España y en las principales librerías de Madrid.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRATS.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8.

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jeréz, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas las diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdacero marraquino de Giraldo Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curaçao y Aniseta de Foquin, Ponche al rom, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasso, Ajenjo suizo, Ginebra, Rom Jamaica, Whiskey, Cognac fine, Chamagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero; Trufas del Perigord, Foiegras Strasburg, carnes inglesas, Pickles, Mostazas y salsas preparadas. Aceites superiores clarificados en Valencia, Marsella y Niza; mantecas finas de Flandes, Copenhague y Pavalé; quesos de bola, nat, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano; frutas de la Habana, gallinas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas; salsichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento. LAS COLONIAS, ARENAL, 8 (D.-1.)

EL CORREO DE TEATROS

SEMANARIO ARTÍSTICO CON AGENCIA TEATRAL,

ÚNICO EN SU CLASE EN ESPAÑA.

Director propietario, D. EDUARDO DE CARALS.

Contiene revistas teatrales, tanto nacionales como extranjeras, para lo cual tiene un crecido número de correspondientes en todas las principales capitales; publica las listas de las compañías de todos los teatros de España, Ultramar y Extranjero, contando además con su correspondiente servicio telegráfico que le permite dar cuenta de todo lo concerniente al arte.

Se publica los días 1, 8, 15 y 23. La redacción la tiene en Barcelona, calle Ancha, 11, 3.º. Precios de suscripción: 15 psetas al año en España. Los pedidos y reclamaciones para los señores suscritores de Madrid pueden hacerse en la casa del correspondiente, Madrid, na, 9, entresuelo.

PARA MANILA.

(VIA DE SUEZ.)

Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.

Table with shipping schedules: URRERA, LEON, IRURAC-BAT, BUENAVENTURA, EMILIANO. Columns for dates, times, and destinations.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y contruidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarata independiente para señoras y familias.

BUENAVENTURA.

Saldrá el 25 de Junio de Cádiz y el 30 de Barcelona. Para más informes acúlese al paeo de Recoletos, 10, bajo, y á sus consignatarios en Barcelona, señores G.lope y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusatégui. (30-D.)



CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR DE CAMILO LAORCA.

Premiado en cuantas exposiciones ha tomado parte y por varias corporaciones científicas.

En dicho establecimiento se encuentra siempre un gran surtido de mesas de billar para la venta, de diferentes clases y tamaños, desde 3.500 rs. una hasta 30.000. Afueras del Portillo de Embajadores, plaza de las Peñuelas; entrada libre desde las ocho de la mañana á las cinco de la tarde.

sombbrero coqueton que ha logrado escapar al afan coleccionista de Mariano Fernandez; junto á ese tipo, repetimos, se ve á un militar, retraido desde la muerte de Fernand VII, porque ya su edad le impedia entonces soportar las fatigas de la guerra. Viste levita, teñida por cuarta ó quinta vez, bigote teñido, y cabellos que no necesitan teñirse porque se compraron negros para evitar mayores gastos; son tan crecidos y abundantes, que las malas lenguas suponen que durante el día, abrigan el cráneo de su dueño, y por la noche le sirven para calentarse los pies. Las mismas malas lenguas quieren decir si sirvió ó no sirvió con Cabrera en la guerra de los siete años; pero él, superior á las murmuraciones, pasa su revista semestral y cobra mensualmente, si el Tesoro lo permite, su corta asignación. El tercero y último tipo permite abrigar la duda de si es un hombre ó una varilla de cortina liada en un poco de paño y coronada por un sombrero de los mejores que salian de casa del artífice y poeta Abrial, allá por el año de gracia de 1820.

—Sé de buena tinta, dice el currutaco, que anoche estuvo á punto de arder Madrid. Los intransigentes habian hecho acopio de petróleo y se disponian á realizar sus planes destructores, cuando el triunfo del gobierno sobre las oposiciones les hizo retroceder. Figúrense Vds. que yo mandé á mi criada por petróleo para el quinqué, y en siete tiendas se habia concluido. —Vivimos de milagro, añade el retirado; anoche tambien, al retirarme yo á mi casa, ví un grupo de ciudadanos leyendo El Combate á la luz del farol del sereno. ¿No es verdad, amigo Famina, que vivimos de milagro? El aludido, que es nuestro tercer personaje, contesta con voz imperceptible: —Trece mensualidades me deben: si la república no lo arregla, tendré que cerrar la escuela. El redactor de La Correspondencia apunta ligeramente en su cartera: «Anoche no se encontraba petróleo en la mayor parte de las tiendas.» «El periódico El Combate alcanza tal éxito que no es extraño verle leer á los

—Ya ve V.: como son anónimos los dramas, tienen que ser buenos. —Es verdad... ¿y sus títulos? —El del director de escena se llama La resurreccion de Polonia, y pertenece á la literatura del porvenir; el del empresario está escrito sobre el pensamiento de varias obras existentes en el archivo del teatro, y se titula El pespunte del honor, y la pieza del traspunte se llama El estropajo y la esponja. —¡Perfectamente! Y el periodista, despues de apuntar en su libro de memorias la parte más esencial del diálogo copiado, vuelve á emprender su camino, en busca sin duda de los círculos políticos. De repente cruza la Puerta del Sol, y se acerca á un numeroso grupo que casi llena la entrada de la calle de Alcalá. Aquel debe ser sin duda un círculo político, á juzgar por el afan con que el redactor de La Correspondencia se abre paso por entre la gente que le compone. En la imposibilidad de imitarle, nos tendremos que limitar á ver y oír.

CAPÍTULO IX. Los círculos políticos.—La gacetilla.—No lo entiendo. Nada tan frecuente como leer en la prensa madrileña estas ó análogas frases: «En los círculos políticos es objeto de muchos comentarios la noticia del próximo reconocimiento de la república española por el mikado japonés.» O bien: «Ayer se dijo en los círculos políticos que el diputado D. Sempronio Tragavotos trata de presentar un proyecto rentístico, que ha de levantar el crédito de España, etcétera, etc.» Ahora bien: ¿tienen Vds. la bondad de decirme cuáles son esos círculos políticos? ¿Dónde se encuentran esos círculos políti-